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1. A növények tápanyag forrása 

a kezdetektől a növénytermesztés önfenntartásáig 

Mi kényszerítette az őstermelőket a termelési hely megváltoztatására? 

A gyűjtögetést kiegészítette a halászat és a vadászat a 
táplálkozásban. Ez nem biztosított állandóságot az ellátottságban. 
Letelepedve az élelmet biztosító növények kiválasztásával és 
szaporításához kedvező termőhelyre volt szükség. Ezt a területet a 
legelők leégetéséből, irtásából nyerték. A kezdeti időkben ez a terület bő 
termésével az igényeket kielégítette. Az évek folyamán az egyoldalú 
termesztés hatására /monokultúra/ fokozatosan csökkent a termés és a 
szükségletet nem elégítette ki. Újabb területeket kellett égetéssel, 
irtással használatba venni a szükségletek megtermeléséhez, Mi változott 
meg? A talaj adott volt, nem változott, de szerves anyagokban 
elszegényedett. A legelemibb módszer is fokozta a szerves anyagokhoz 
kötődő nitrogén feltáródását és azt a növényzet növekedéséhez 
használta fel. Az irtás előtti terület nitrogénje a villámlásokkal keletkezett 
a csapadékokkal oldható és felvehető formában jutott el a növényekhez. 
A villámlásokkal és csapadék elosztásával /terültekként a szélességi övek 
és a tengerektől való távolság, annak keleti-nyugati iránya szerint/ 
mennyiségileg is változott. A második nitrogén forrás a legelők pillangós 
növényeinek aránya és annak termés mennyisége volt, kölcsönhatásban 
a környezeti tényezőkkel. Ez nemcsak a füves területekre volt jellemző, 
hanem a fás területek alj növényzetére és a faállomány összetételére is. 
A szimbiózisban élőbaktériumok, gombák nitrogént kötő teljesítménye az 
asszimilációs folyamatban keletkezett szénhidrátokat, mint tápanyagot 
használták a nitrogén megkötéshez, mely arányos volt a megkötött 
nitrogén mennyiségével. A kimerült talajok elsősorban nitrogén 
hiányosak voltak, mert újabb nitrogén tápanyag csak a légköri nitrogén 
vegyületek képződéséből származott. Ez kevés volt a szükségletek 
megtermeléséhez. 

Irtással, égetéssel újabb területeket vettek használatba. Az 
elhagyott területeken, a talaj minőségétől, ásványi tápanyag 
szolgáltatásától függően, rövidebb vagy hosszabb idő elteltével visszaállt 
a területre jellemző fűösszetételben a pillangósor részaránya és ezzel a 
szerves anyagokhoz kapcsolódó nitrogén keletkezése is. Az ugarolásnak 
nevezett terület pihentetése alatt a talaj összetételétől, a környezeti 
hatásoktól, a gyökérzet mélységétől, a pillangósok és a légköri nitrogén 
mennyiségével volt arányos a szerves anyagokhoz kötött nitrogén 
mennyisége. Hosszú folyamat volt, amíg a legelők növény összetételéből 
következtettek a termések állandó jellegű hozamára, ez viszont 
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megkívánta a pillangósok területi részarányát a vetésváltásban. A 
vetésváltás következménye volt a pillangós és hüvelyes termések 
felhasználása az állati és emberi táplálkozásban is. A pillangósok és 
hüvelyes növények csak a talaj ásványi anyag szolgáltatásának 
megfelelően hoztak termést, míg a magfogáshoz az ásványi anyagok 
aránya is meghatározó volt. Nyugodtan mondhatjuk, hogy a pillangósok 
hozamának és mag termésének mértéke egyben a talaj minőségének 
jelzője is volt a környezet és az éghajlati adottságokra. 

A XIX. század vége felé a termőterületeket vízrendezéssel, a vizek 
lecsapolásával lehetett növelni. Ez nem volt elég. A terméshozamok 
növeléséhez fokozott nitrogén ellátásra volt szükség, két útja volt, az 
istállózott állattartás elterjedése, a vele együtt járó trágyatermelés és 
felhasználás, és a pillangósok bevonása a takarmánytermesztésbe a 
norfolki négyes vetésforgónál. A pillangósok a termesztők természetes 
nitrogén gyára volt. 

A trágya kezelés hibáiból, de a területre kijuttatás folyamán is 
számolni kellett a nitrogén veszteségekkel. A felhasznált nitrogén 
műtrágya a veszteség pótlását szolgálta, nem történt változás a növények 
minőségében, de a talaj ásványi anyagainak fokozott felhasználásában, a 
talaj kimerülésében sem. Az önfenntartó jellegű tápanyag gazdálkodás a 
világ növénytermesztésében országokként és tájakként különböző időben 
változott meg. Mi volt a következmény a növényeknél, majd a 
fogyasztóknál is? 

Hogyan alakult a tápanyag mérleg? 

A talajt művelő eszközök folyamatos változáson mentek át, ami 
párhuzamos volt a termelési rendszerek változásával. Az ekék fejlesztése, 
a gőzgépek és robbanó motorok használata is felváltotta az iga és lóerőt, 
mint vonóerőt, de részben az emberi munkaerőt is pótolta. A 
megváltozott munkaeszközök fejlődése lehetővé tette a mélyebb 
talajművelést és a gyökérzóna növelését. A talajművelés legfőbb célja a 
levegőzöttség biztosítása, a tápanyagok oldhatóságának növelése, a 
megművelt talaj tápanyagainak növekvő felvehetősége volt. A levegőzött 
talajokat tömörítve, a levegőtlen körülmények között oldódó tápanyagok 
felvételét is lehetővé tette. A talajmorzsákban jelen volt a levegőzöttség 
és a levegőtlenség is. Ezt a körülmény jól mutatják az öntözéses 
gazdálkodásnál tapasztaltak is. A népesedés növekedése több élelem 
termelését kívánta meg. A vetésforgós gazdálkodás lehetőségei már 
kimerüléshez közelítettek. Az élelmiszer szükségleteket és az ipari 
igényeket a mezőgazdaág már állandóan és biztonságosan nem tudta 
kielégíteni. 


